

Н. В. Самойлова

Трансграничная передача персональных данных: проблемы правоприменения¹

В качестве причины проблем защиты персональных данных все чаще рассматривается несовершенный механизм правового регулирования. Серьезные трудности у операторов персональных данных возникают, в том числе, при осуществлении трансграничной передачи персональных данных, правовым проблемам которой посвящена настоящая статья.

Вокруг Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (далее — Закон № 152-ФЗ) до сих пор возникают многочисленные дискуссии. Поводом для них в основном является возможность его практической реализации, в том числе в части осуществления трансграничной передачи персональных данных.

В соответствии со ст. 3 Закона № 152-ФЗ трансграничная передача персональных данных — это передача персональных данных оператором через Государственную границу Российской Федерации органу власти иностранного государства, физическому или юридическому лицу иностранного государства. Описание столь важного процесса нашло свое закрепление всего в одной статье Закона № 152-ФЗ, видимо, из-за отсутствия у законодателя более четкого представления о процессе нормативного регулирования трансграничной передачи.

Государственные органы, поспешившие выполнить требования Закона № 152-ФЗ после его вступления в силу, приняли приказы, утверждающие организацию работы с персональными данными их служащих, а именно:

- приказ Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития от 12 мая 2009 г. № 3500-Пр/09 «О защите персональных данных государственных

гражданских служащих центрального аппарата и заместителей руководителей территориальных органов Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития» (не вступил в силу);

- приказ Министерства транспорта Российской Федерации от 17 февраля 2009 г. № 27 «Об утверждении Положения об организации работы с персональными данными государственного гражданского служащего Министерства транспорта Российской Федерации и ведении его личного дела»;

- приказ Федерального дорожного агентства от 2 февраля 2009 г. № 5 «О защите персональных данных государственных гражданских служащих Федерального дорожного агентства»;

- приказ Федеральной службы по тарифам от 7 ноября 2008 г. № 441-к «Об утверждении Положения о работе с персональными данными государственного гражданского служащего ФСТ России и ведении его личного дела»;

- приказ Федерального агентства по обустройству государственной границы Российской Федерации от 13 октября 2008 г. № 101 «О защите персональных данных государственных гражданских служащих Федерального агентства по обустройству государственной границы Российской Федерации»;

¹ Статья подготовлена по результатам Всероссийской научно-практической конференции Московской финансово-промышленной академии «Развитие конкуренции на рынке информационных технологий» (25–26 марта 2009 г.). — Прим. ред.